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Hallgatoi tajékoztato

A jelen bemutatoban talalhaté adatok, tudnivaldk és
informaciok a szamonkérendd anyag vazlatat képezik. Ismeretiik
sziikséges, de nem elégséges feltétele a sikeres zarthelyinek,
illetve vizsganak.

Sikeres zarthelyihez, illetve vizsgahoz a jelen bemutato
tartalman felil a kotelez6 irodalomként megjelolt anyag, a
gyakorlatokon szdéban, illetve a tablan atadott tudnivalok
ismerete, valamint a gyakorlatokon megoldott példak és az
otthoni feldolgozas céljabol kiadott feladatok o©nallé
megoldasanak képessége is sziikséges.
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Osztalyszintu tagok

e Példanytol fliggetlen adattartalom és viselkedés

reprezentalhato veluk
— A tipushoz (osztalyhoz) tartoznak, nem egyedi példanyokhoz
— Elérhet6ek akkor is, ha egyetlen példany sincs

e A static kulcsszdval képezziik 6ket az osztalydeklaracion

beliil, és egy adott példany neve helyett a tipus nevével
hivatkozunk rajuk

static string[] errorMessages; //osztalyszintd privat stringtomb
public static int currentConnections; //osztalyszintl publikus int
public static void InitConnections() { ... } //osztalyszintd flggvény

— Osztalyszintl tag lehet: adattag, metddus, tulajdonsag,
konstruktor (stb.), s6t maga az osztaly is lehet statikus

— Az eddig ismert (nem static kulcsszdoval deklaralt) tagok
"példanyszintlek" voltak
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Osztalyszintu adattagok

e Egyetlen masolat létezik beléluk, fuggetlenil a példanyok
szamatadl (ellentétben a példanyszintili adattagokkal,

amikbol minden példanynak van egy-egy darab)
— Minden const adattag is osztalyszintd

_________________________________________________________________________________________________________________________________

' public class Osztaly
o

public static int kozos;
public int sajat;

public Osztaly(int sajat)
{

}

public void KiirSajat() { Console.WritelLine(sajat); }
public void KiirKozos() { Console.WritelLine(kozos); }

this.sajat = sajat;

_________________________________________________________________________________________________________________________________

Osztaly.kozos = 4; //az osztaly nevével érjuk el
Osztaly 01 = new Osztaly(3);
Osztaly 02 = new Osztaly(6);
ol.KiirSajat(); ol.KiirKozos();
02.KiirSajat(); o02.KiirKozos();

V1.0 OE-NIK, 2011




Osztalyszintu adattagok

e Klasszikus példa osztalyszintl adattagra: egyedi ID-t

i public class Haromszog

{

; double a;

5 double b;

! double c;

i double uniqueld; //ennek a haromszognek az egyedi ID-ja
i public double Uniqueld { get { return uniqueld; } }
E static long currentlId = 100000;

i public Haromszog(double a, double b, double c)

i {

! this.a = a; this.b = b; this.c = c;

i uniqueld = currentld;

; currentId++;

)

 }

Haromszog h = new Haromszog();
Console.WritelLine(h.Uniqueld);
Haromszog h2 = new Haromszog();

Console.WritelLine(h2.Uniqueld); h? egyedi ID—ja: 188881
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Készitsiink osztalyt, amelyrdol minden pillanatban meg tudjuk
mondani, hogy hany példanya létezik éppen!

___________________________________________________________________________________________________________________________________

 public class Peldanyszamlalo

|

! private static int osszesPeldany = 0;

public static int OsszesPeldany { get { return osszesPeldany; } }

public Peldanyszamlalo()
{

}

~Peldanyszamlalo()
{

osszesPeldany++;

osszesPeldany--;

Peldanyszamlalo peldany = new Peldanyszamlalo();

Peldanyszamlalo[] masikPeldanyok = new Peldanyszamlalo[10];

for (int i = @; i < masikPeldanyok.LlLength; i++)
masikPeldanyok[i] = new Peldanyszamlalo();

Console.WriteLine("0sszes példany: " + Peldanyszamlalo.OsszesPeldany);
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Osztalyszintu metodusok

e Osztalyszintli metddusok csak osztalyszintili tagokkal
dolgozhatnak

— Csak osztalyszint(i adattagokat hasznalhatnak, csak ilyen metodusokat
hivhatnak stb. —Ha egyaltalan hasznalnak tagot. Sokszor az osztalyszint(
metodusok csak a paramétereikkel dolgoznak

e Nincs ,this” referencia

— this definicio: ,referencia az aktualis objektumra”. De itt nincs aktualis
objektum, s6t nem biztos, hogy egyaltalan létezik akar egyetlen példany is

Az osztalyszinti tulajdonsagok getter, setter metddusaira, valamint
az osztalyszintli konstruktorra ugyanezek a szabalyok vonatkoznak.

e Szamtalan példa az osztalykonyvtarban:

i = int.Parse(s); //statikus metddus
Console.WritelLine(s); //statikus metddus

— Vagy pl. a f6program megvalositasa is egy tetsz6leges osztaly Main nev( statikus metodusaval
torténik
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Osztalyszintu metodusok

_________________________________________________________________________________________________________________________________

i class Vektor
{
! private double x;
public double X { get { return x; } set { x
private double y;
public double Y { get { return y; } set { vy

value; } }

value; } }

public Vektor(double x, double y)
{

}

this.x = x; this.y = y;

public static Vektor Parse(string str)

{
int vesszo = str.IndexOf(',"');
int x = int.Parse(str.Substring(@, vesszo));
int y = int.Parse(str.Substring(vesszo+l));
return new Vektor(x,y);

__________________________________________________________________________________________________________________________________

Console.WritelLine("Irj be egy vektort (x,y formaban): ");
string s = Console.ReadlLine();
Vektor v = Vektor.Parse(s);
V1.0 OE-NIK, 2011 9



Osztalyszintu metodusok

e Sok esetben ugyanazt a funkcionalitast statikus és nem statikus

' class Vektor

{

private double x;
public double X { get { return x; } set { x
private double y;
public double Y { get { return y; } set { vy

value; } }

value; } }

public Vektor Osszead(Vektor b)
{

}

public static Vektor Osszead(Vektor a, Vektor b)

{

return new Vektor(x + b.x, y + b.y);

%

return new Vektor(a.x + b.x, a.y + b.y);

Vektor v = new Vektor(l, 1);
Vektor v2 = new Vektor(2, 3);
Vektor sum = Vektor.Osszead(v, v2);
Vektor sum2 = v.Osszead(v2);

Console.WriteLine(sum.X + "," + sum.Y);

Console.WriteLine(sum2.X + "," + sum2.Y);




Osztalyszintu vagy példanyszinti metodus?
. Legyen peldanyszmtu, ha az adott példany allapotat modosma

______________________________________________________________________________________________________________________

X * s;
y *s;

e Legyen osztalyszinti, ha az adott példanytdl fiiggetlen a
miikodés, amit reprezental

e Gyakran bizonytalan
— |zlés és a fejleszt6i kdzdsség szokasa donthet, sokan a példanyszint(
metodusokat preferaljak ilyenkor

e Egyéb szempontok:
— Ha barhonnan, barmikor el kell tudni érni (kisebb, gyakran hasznalt
segédfliggvények), akkor sokszor statikus (pl. Math osztaly fliggvényei)
— A statikus fliggvények kicsit gyorsabbak

e Szinte soha nem jelentds a teljesitmény, amit nyeriink igy

— Bizonyos esetekben kotelezé egy adott metddust statikusnak megirni
e P|. f6program, operatorok, kiegészité metddusok stb.
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Statikus osztaly

e A static kulcssz6 az osztalydeklaracio elétt azt jelzi,
hogy az osztaly csak osztalyszinti tagokat tartalmaz

— Nem példanyosithato (vagyis nem hasznalhatjuk egy valtozo
tipusaul)
— Nem vesz részt az oroklésben (késébb)

— Betolt6dése automatikusan torténik legkésébb az els6
hasznalat el6tt, ismeretlen id6ben

— A memoariaban marad, amig a program fut
e Példak az osztalykonyvtarbal:
— System.Console

— System.Convert
— System.Math
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Statikus osztaly

i public static class Math
R

' public const double E = 2.7182818284590451;
public const double PI = 3.1415926535897931;

public static int Max(int vall, int val2)

A

i if (vall < val2)

i {

i return val2;

i }

i return vall;

)

i public static int Sign(int value)
i {

i if (value < 0)

i {

; return -1;

i if (value > 0)

i {

i return 1;

i }

i return 0;

; }

i.__} _________________________________________________________________________________________________________________________________ [}



Statikus konstruktor

e Osztalyszintl tagok inicializalasara hasznaljuk
— Statikus és nem statikus osztalyokban egyarant lehet ilyen
— Ugyanaz a neve, mint az osztalyé

— Nincsenek paraméterei, sem lathatdsaga

— Kézzel nem hivhato, automatikusan hivodik az elsé példany
|étrejotte el6tt, vagy barmelyik osztalyszintd tagra valo
hivatkozaskor (ismeretlen idében)

iclass Osztaly
1
static Osztaly() { ... }

____________________________________________________________________________________________________________________________

e Statikus destruktor nincs!
— Ha sziikség lenne ra (pl. nyitott fajlt kezelink, amit szeretnénk
mindenképp lezarni), akkor ne hasznaljunk statikus osztalyt,
mas megoldast kell valasztani (pl. singleton pattern)
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Neévterek

A névterek az elnevezések tetszéleges logikai
csoportositasat teszik lehetoveé

— Nincs koziik a fizikai tarolashoz (fajlokhoz és mappakhoz)
e Egy fajlban tobb névtér, egy névtér tobb fajlban is elhelyezhet6

— Tetszblegesen egymasba agyazhatok
e A beagyazott névterek tagjait a ,, . ” karakterrel valaszthatjuk el

— A névtérbe be nem sorolt elemek egy un. globalis névtérbe keriilnek

namespace A

{

namespace B

{
class Egyik {..}

}
}

K.B.Egyik példa = new A.B.Egyik();

namespace A.B

{

class Masik {..}

¥

namespace C

{

class Harmadik {..}

¥

A.B.Masik példa2 = new A.B.Masik();
C.Harmadik példa3 = new C.Harmadik();

— A névterek nevének Microsoft altal javasolt formatuma:
<Company>.(<Product>|<Technology>)[.<Feature>][.<Subnamespace>]

V1.0
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Neévterek

e Minden névre a sajat névterével egyutt kell hivatkozni

System.Console.WritelLine();
System.Threading.Thread.Sleep(100);
pi = System.Math.PI;

— Ez az un. teljesen mindsitett név (fully qualified name), formaja:
névtér.alnévtér.alnévtér(...).elnevezés

e A névterek hivatkozas céljara el6készithet6k a using kulcsszo
segitségével
— Ezt kovetben az adott névtérben talalhato elnevezések elé hivatkozaskor
nem kell kiirni a névteret, feltéve, hogy az elnevezés igy is egyértelmiien

azonosithato
using System;
using System.Text;

e A névtereknek alnév is adhato
— Célja a hosszu névterek egyértelmd roviditése

using System;
using SOAP = System.Runtime.Serialization.Formatters.Soap;

SOAP.SoapFormatter formazo = new SOAP.SoapFormatter();

Console.WritelLine(formazo);
V1.0 OE-NIK, 2011 17
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Objektumtomb

e [smeétlés: tomblétrehozas

300

V1.0

int[] t = new int[8]; string[] t = new string[8];
char[] t = new char[8]; Osztaly[] t = new Osztaly[8];
— A tomb referenciatipus, igy a valtozéban nem
300 . . .
kozvetlenul az adat helyezkedik el, hanem egy
memoariacim (referencia)
— Az adott memodriacimen helyezkedik el az adat
maga
0000 ... 0000
0000 ... 0000 . 1 A 1 £
0000 .. oooo|l — Tomb létrehozasakor a tomb altal lefoglalt
0000 ... 0000 adatterilet kinullazédik a memadriaban
0000 ... 0000
0000 ... 0000
0000 ... 0000
0000 0000

OE-NIK, 2011
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Objektumtomb

e |[smétlés: alapértelmezett érték

— A todmbelemben a nullazas utan a tipushoz
tartozo alapértelmezett érték van:

— Ha érték tipusu valtozdk tombje volt, akkor
kozvetleniil az adat van az elemben:
—> © Haatomb int[] volt: O

—> e Ha atomb char[] volt: \O (a 0 kédu karakter)

> o Haatomb bool[] volt: false

t
300([0000 ... 0000
8000—0008
0000... 0000
0000 ... 0000
0000 ... 0000
0000 ... 0000
0000 ... 0000
0000 0000

V1.0

— Ha viszont referencia tipusu valtozok tombje
volt, akkor ez a csupa 0 valamilyen memadriacim
(referencia)

e Nem érvényes memaoriacim

—> o null-nak nevezzik

e Null elemre nem lehet hivatkozni

OE-NIK, 2011 20



Objektumtomb

e |[smétlés: alapértelmezett érték

— Erték tipusu valtozdkat tartalmazé tombok:
int[] t = new int[8];

char[] t = new char[8];

e A tombelemek értéke a létrehozas utan érvényes, azonnal hasznalhato
int[] t = new int[8];
t[2]++;

Console.WriteLine(t[2]); //1

— Referencia tipusu valtozdkat tartalmazo tombok:
string[] t = new string[8]; |

Osztaly[] t = new Osztaly[8];

e A tombelemek értéke a létrehozas utan null, érvénytelen

Osztaly[] t = new Osztaly[8];

o Ezért értéket kell adni minden tombelemnek, miel6tt hasznalatba vesszik
Console.WritelLine(t[2].Tulajdonsag);

//NEM JO!!!

NullReferenceException was unhandled
V1.0

Object reference not set to an instance of an object.



Objektumtomb

e Objektumtombben példanyositani kell minden elemet

iclass Vektor

{

5 private double x;

i public double X { get { return x; } set { x = value; } }
i private double y;

; public double Y { get { return y; } set { y = value; } }
i public Vektor(double x, double y)

A

i this.x = x; this.y = y;

)

)

Vektor[] tomb = new Vektor[8

[
Console.WriteLine(tomb[2].X

]
+ " " + tomb[2].Y); //NEM JO!!!

I, NullReferencebxception was unhandled

Object reference not set to an instance of an object.

Vektor[] tomb = new Vektor[8];
for (int i = @; i < tomb.Length; i++)

{
tomb[i] = new Vektor(5, 5);
}
Console.WriteLine(tomb[2].X + " " + tomb[2].Y); //J0: 5 5-6t ir ki




Objektumtomb

e A string is referenciatipus
— Specialis tulajdonsaga miatt szamos esetben érték tipusként
viselkedik
e Ezért az alapértelmezett érték ott is null

e A stringtombben is értéket kell adni minden
elemnek:

string[] t = new string[8];
Console.WriteLine(t[2].ToUpper()); // NEM JO!!!
| /I NullReferenceException was unhandled

Object reference not set to an instance of an object.

string[] t = new string[8];
for (int i = @; i < tomb.Length; i++)
{

t[i] = "FFFF";

}
Console.WritelLine(t[2].ToUpper()); // FFFF

V1.0 OE-NIK, 2011
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Gyakorlo feladat

fseveg(iprogramot készitiink, amelyben Személy tipusu elemekkem
reprezentaljuk a kontaktjainkat. Egy Személynek van neve, sziiletési
éve és neme. Hozzunk létre 5 elemi tombot, amelyet feltoltiink
Személyekkel! A Személy osztalyban legyen olyan paraméteres
konstruktor, amelynek segitségével név és nem ismeretében, de
{életlenszerﬁ sziiletési évvel létrehozhatjuk a személyt. /

"Vannak olyan emberek, akiknek ugyanaz a vezeték- vagy
keresztneviik, mint a felhasznaldnak? Ha vannak, akkor listazzuk ki

\mmdet. )
r )
Listazzuk ki az 6sszes olyan Személyt, aki a felhasznaloval ellenkez6
.nemu! )
4 )

Szamoljuk meg, hany olyan Személy van, aki a felhasznaldval
_azonos korosztalyba tartozik (azaz maximum 5 év van kozottiik)!
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/Hozzunk létre egy 20 elemii tombot, amelyben Zh tipusu elemek )
vannak. Egy ilyen elemmel egy zh-eredményt reprezentalunk. Egy
Zh-hoz egy 6 jegyl Neptun-kod és egy 0-100-ig terjedd pontszam
tartozik. Egy konstruktor segitségével véletlenszeri Neptun-kéddal
\és pontszammal hozzuk létre a tombben |1évo példanyokat. )

A Neptun-kod egy string, amely kezdetben lires. Mind a 6 karakterét legeneraljuk
egyenként, a kovetkez6képpen:

e Véletlenszam sorsoldasaval eldontjiik, szam jon-e vagy karakter.

e Ha szam, akkor sorsolunk egy szamot 0-9-ig, és hozzdadjuk a stringhez.

 Ha karakter, akkor sorsolunk egy karaktert, és azt hozzaadjuk a stringhez.
Karakter sorsolasa:
char ¢ = (char)rand.Next(65, 91);

r Sorolja fel, kik mentek at a zh-n!

\

‘Irja ki a legjobb eredményii hallgaté Neptun-kédjat! Ha tobb )
.embernek is ez az eredménye, akkor mindegyikiikét.

.

Listazza ki az eredményeket Ugy, hogy a nevek mellett a jegyek

szerepelnek! A jegyeket ponthatartomb alapjan allapitsa meg.
- J




ﬁﬁlényvadész jatékot készitiink. A bolénycsorda 10 bolénybol all, amelyek egh
5x5-0s jatéktéren a 0,0 koordinatabdl indulnak, és az 5,5-be akarnak menni.
Minden kérben minden bolény véletlenszeriien lép egyet balra (x+1), felfelé
(y+1) vagy atlésan balra felfelé (x+1,y+1), a palya hatarain beliil maradva.

A felhasznalé minden korben adjon be egy lovést. Ha eltalalt egy bolényt, az
meghalt. A bolények gy6znek, ha barmelyik elér a célba, és a felhasznalo gyoz,

Qa minden bélény meghalt. j

Egy bolényt egy Bolény tipusu objektummal reprezentaljon, amelyben Iegalélm

a kovetkezo tagok legyenek:

e X,Y-a bolény aktualis x és y koordinataja

 Lep() — hatdsara a bolény lépjen egyet véletlenszeriien

e Egy konstruktor, amely létrehozza a bolényt, és egyszer |épteti, hogy ne a
0,0-n kezdjen.

e Tavolsag() — megadja az adott bolénynek a céltél valé tavolsagat
(Iégvonalban).
A 10 darab bolényt tombben helyezze el. /

Minden korben szamolja meg és irja ki, hogy a jatékos Iovése hany bolényt
talalt el (ezeket a tombbdl vegye ki), aztan léptesse a megmaradt bolényeket,
majd irja ki a célhoz legkozelebb 1évé bolénynek a céltdl valé tavolsagat.




Segitseg otthoni gyakorlashoz

V1.0

A randomgenerator egy kiinduld egész szam, un. Seed alapjan
general egymas utani szamokat. Azonos Seeddel létrehozott
randomgeneratorok azonos szamsorozatot generalnak.

A C#-os randomgenerator Seedje a létrehozasi id6.

Ez azt jelenti, hogy ha ,tulsagosan egyszerre” hozunk létre
randomgeneratorokat, akkor azok ugyanazokat a szamokat
generaljak.

Ha eddig tomegesen hoztunk létre példanyokat ugy, hogy a

konstruktorban volt a randomgenerator, akkor pl. tegyiik inkabb
at (a generatort) egy static adattagba.

— Igy nem kilénb6z6 generatorokat hasznalunk, hanem egyetlen
azonosat minden példanyban. Ezzel nem lesz gond.
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Tervezeési gyakorlatok

Készitsen Pont2D osztalyt, amely alkalmas egy 2D pont taroldsara (x,y koordinatak).

a )
Készitsen Szakasz osztalyt. A szakaszt két Pont2D hatarozza meg. Tudni kell meghatarozni
a szakasz hosszat és a felezopontjat.

J

/@szitsen ElemN osztalyt, amelyben pontosan N darab egész szamot tarolhat ugy, hogy \

nem szerepelhet egynél tobbszor ugyanaz a szam. Nem lehet beldle elemet kivenni,

viszont (egy valahanyadik elemet) masra kicserélni igen. Lehessen egy valahanyadik

elemet lekérni, illetve ellenérizni, hogy egy adott elem benne van-e az ElemN-esben vagy

sem.

Az ElemN-est mindig N kiilonb6z6 elemmel hozzuk létre (itt nem kell hibakezelés,

feltételezhetjiik, hogy az N darab kezd6elem tényleg kiilonb6z6). Utana a kapacitasa nem
altozik. Le kell tudni kérni, hogy mennyi elembdl all az ElemN-es. /

~

'Készitsen Matrix osztalyt, amely tetszoleges méretii lehessen. Lehessen ellendrizni, hogy
nullmatrix-e és szorozhato-e egy masik matrixszal, illetve legyen képes transzponalasra (a
matrix transzponaltjaként egy masik Matrix jojjon létre, tehat az eredeti megmarad). (A

\szorzést nem kell megvaldsitania). Lehessen lekérni egy adott elemet. )

/Készitsen egyszerli Tarolo osztalyt, amelyben pozitiv egész szamokat tarolhat. A Tarolénak )
legyen meghatarozott kapacitasa. Elemeket lehet beletenni és kivenni beldle. Lehessen
ellenérizni, hogy egy adott elem benne van-e vagy sem. A Tarolordl barmikor meg lehet

\tudni, hogy tele van-g, illetve ki kell tudni iiriteni. )




